

«ИДЕТ ВОЙНА НАРОДНАЯ...»

ПО ЗОВУ РОДИНЫ-МАТЕРИ

Предгрозовые, напряженные, но мирные и радостные дни советского народа оборвались вторжением немецко-фашистских захватчиков.

Как только было получено сообщение о начале войны, в производственных коллективах прошли митинги, на которых люди в едином порыве клеймили фашизм и клялись бороться за правое дело, не щадя сил.

29 июня и 1 июля Выксунская партийная организация проводила на фронт коммунистов-добровольцев. Среди них были второй секретарь горкома КПСС А. А. Якобсон, секретари А. И. Кузьмин и Н. И. Шлоков, заведующий отделом пропаганды и агитации К. Н. Горюнов, инструктор Н. П. Холин, народные судьи И. М. Калинин и Н. К. Мольев, директор металлургического техникума Д. Н. Сеппиус, директора школ Н. А. Климов, А. А. Доронин. Ушли на фронт также партийные активисты заводов и учреждений Ф. Н. Антипов, В. П. Захаров, И. А. Малышкин, В. А. Краснобаев, М. Ф. Картников, А. М. Коновалов, Д. М. Корольков, В. В. Пшенцов, А. А. Крылов, П. И. Щербатов, Н. И. Парунов, А. П. Зубаков, Н. И. Колесов, А. Н. Корнилов, Н. Н. Подберезский, В. Ф. Ширяев, Б. А. Тарасов — всего 53 человека.

В ноябре была объявлена вторая партийная мобилизация для подкрепления кадров политработников. На фронт отправилась вторая группа коммунистов из состава городского партийного актива. А всего из городской партийной организации ушли на фронт 549 коммунистов, среди них — половина состава секретарей цеховых парторганизаций*.

Священным был зов «Родина в опасности!» и для всех комсомольцев. Целыми группами уходили добровольно на фронт выпускники металлургического техникума, средних школ, молодежь с завода. 2739 комсомольцев в годы войны сражались с врагами, из них 293 человека по специальным комсомольским мобилизациям ушли в танковые, авиационные, парашютно-десантные вой-

* ПАГО, ф. 3П, оп. 31, ед. хр. 2502, л. 93, 101.

ска, в разведку. Многие встали у знаменитых «катюш», заняли место в отсеках подводных лодок. Это были образованные, крепкие и надежные ребята, цвет и гордость выксунского комсомола, истинные патриоты Родины.

Одновременно городская партийная организация оперативно мобилизовала людей на укрепление обороноспособности страны, на самоотверженный труд во имя победы.

Предстояла нелегкая перестройка экономики, всего уклада жизни на военный лад. Надо было вселить в трудащихся веру в победу, повысить организованность, дисциплину, бдительность и подчинить всю работу общему делу — делу разгрома врага.

Неймоверные трудности организаторской работы легли на плечи почти вновь образованного аппарата горкома КПСС, первым секретарем которого был Г. Н. Шумилов. Инженер по образованию, высокой культуры человек, он до 1940 года работал директором металлургического техникума, на всех постах проявил себя вдумчивым, принципиальным и требовательным работником. На посту первого секретаря горкома Г. Н. Шумилов работает до июня 1942 года, потом его переводят на более ответственную партийную работу в Москву. Горком партии возглавил С. Ф. Сокол.

Руководство цехами и отделами заводов было укреплено самыми стойкими коммунистами и квалифицированными специалистами. Коммунисты и комсомольцы перешли на более трудные участки производства, встали во главе многих патриотических начинаний. Большую работу проводит городской комитет партии с вновь избранными секретарями первичных парторганизаций. В личных беседах, на совещаниях, семинарах секретари, другие работники горкома учат их стилю и методам партийной работы в условиях военного времени, постановке организационной и массово-политической работы. Несмотря на сложность работы и большую загруженность людей, партийный актив с еще большей настойчивостью вовлекается в политическую и экономическую учебу. Это позволило заводским парторганизациям глубже вникать в вопросы хозяйственного руководства, положительно влиять на совершение технологического прогресса и ход всего производства.

Городской комитет партии требовал выносить на заседания парткомов, партбюро, собрания цеховых парторганизаций самые актуальные, злободневные вопросы. Он сумел добиться того, что заводские и цеховые партийные собрания проходили, как правило, на высоком уровне, с широким развернутой критикой и самокритикой.

Особенно большое внимание городская партийная организация уделяла политической работе с трудащимися. Был заново обновлен и укреплен состав пропагандистов и агитаторов. Лекции, доклады на политические, экономические и другие темы регулярно читались непосредственно в цехах и отделах предприятий. В каждом цехе перед очередной сменой политинформаторы знакомили

рабочих со сводками Совинформбюро, а потом вместе с хозяйственными руководителями анализировали работу бригад и смен, проводили беседы и коллективные читки газет, разъясняли приказы Государственного Комитета Обороны, постановления Центрального Комитета Коммунистической партии, широко знакомили трудащихся с положением на фронтах и в тылу, рассказывали о масштабном героизме советских людей. Часто зачитывались письма выксунских фронтовиков, непосредственно адресованные своим родным коллективам.

Нередко бывало так, что после таких бесед рабочие тут же брали на себя новые высокие трудовые обязательства, давали слово работать по-фронтовому.

Большое значение уделялось наглядной агитации. Красочные панно, плакаты, «Молнии» призывали к высокопроизводительному труду, четко, конкретно говорили о задачах того или иного коллектива, бичевали недостатки и конкретных их виновников. Они призывали экономить материалы, электроэнергию, топливо, инструмент.

Этой же цели был подчинен выпуск стенных газет и боевых листовок, фотогазет, «Огонь сатиры».

Советские и профсоюзные организации под руководством городского комитета партии обеспечивали нормальные условия жизни населения, бесперебойную работу торговых и коммунальных предприятий, нормальную деятельность учебных, медицинских и других городских учреждений.

Большой вклад в разгром врага внесла выксунская комсомолия — первая и надежная опора городской партийной организации. Во главе городской комсомольской организации все военные годы стояла Е. Д. Максаковская. Заменив ушедших на фронт отцов и старших братьев, комсомольцы в промышленности и на транспорте стали вместе с коммунистами инициаторами движения двухсотников, трехсотников, а затем пятисотников и даже тысячников. С первых же дней войны они шефствовали над выполнением оборонных заказов, создавали молодежные фронтовые бригады, которых к концу войны насчитывалось более ста.

По инициативе горкома комсомола было проведено немало городских воскресников в помощь фронту. Сотни тысяч рублей, заработанных на них, были переданы на строительство именных авиаэскадрилий и танковых колонн, перечислены в фонд помощи детям погибших воинов и трудащихся освобожденных районов. Комсомольцы участвовали в благоустройстве своего города, собирали и отправляли на фронт подарки, выхаживали в госпиталях раненых бойцов, оказывали помощь семьям фронтовиков.

Вся разнообразная, напряженная работа городской партийной организации военных лет давала свои результаты. Рабочие, инженерно-технические работники, служащие, все как один, трудились в те дни самоотверженно, героически, терпя лишения, превозмогая личные беды.

ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

Для мастеров огненных дел фронт проходил перед мартеновскими печами. «Выксунский рабочий» в те дни сообщал о сменах новомартеновского цеха: «22 июня с утра работала смена мастера Жулиды. Сталевар т. Андрианов готовил плавку. Услышав о разбойниччьем нападении на Советский Союз, он тут же мобилизовал свою бригаду на повышение производительности труда. Плавка была выдана раньше срока на 30 минут. 23 июня все смены цеха перевыполнили производственную программу.

Смена Соколова выполнила план на 129,2 процента, а смена Жулиды — на 108,6 процента и смена Баринова — на 101,1 процента*.

К выполнению оборонных заданий приступили все цехи. Завод должен был освоить выпуск брони, освоить производство специальных труб для реактивных установок, выпускать корпуса снарядов, кроватей для госпиталей, шанцевого инструмента. Пришлось в корне перестраивать всю работу. О трудовом подвиге выксунских металлургов того времени говорят цифры и факты: план первого военного, 41-го года был выполнен по выпуску спецстали на 418,4 процента, а по производству труб — на 626,3 процента. Уже первая плавка броневой стали, которую провела бригада С. И. Соколова, была скоростной, сварили ее за 7 часов 45 минут при плановом времени 12 часов 27 минут.

Выпуск легированных сталей в старомартеновском цехе на печах большой мощности был освоен еще до войны. В короткие сроки плавить высоколегированную броневую сталь научились на большегрузной печи. Много сил, знаний вложили в решение этой ответственной задачи инженер А. А. Капустин, заместитель начальника цеха С. Е. Куделькин, мастер А. А. Маслов, начальник химлаборатории А. П. Лапшин.

Большинством мартеновских бригад руководили коммунисты — новатор-скоростник по выпуску броневой стали В. С. Дорофеев и Н. В. Святков, которых не раз избирали членами Горьковского обкома и Выксунского горкома ВКП(б), а также И. Ф. Гордейчук и В. С. Ермаков. Свои методы работы они передавали через стахановские школы другим. Трудовое соперничество с ними успешно вели сталевары А. А. Гудков, С. И. Соколов, И. К. Бушуев, С. К. Пяткин, И. Ф. Любшин, В. А. Веретенов, К. И. Андрианов, П. В. Клюшин.

«На производстве, как и на фронте, впереди были коммунисты, — вспоминает сталевар В. А. Веретенов, Герой Социалистического Труда. — Словом, личным примером они звали весь коллектив цеха на активный, творческий труд, каждого из них отличали постоянный поиск нового, стремление без остатка отдать себя общему делу. Благородство их мыслей, чувств, дел было за-

разительно. Живя интересами народа, Родины, они своими делами как бы говорили: нельзя варить сталь только с холодным расчетом затрат шихты, топлива, энергии — у каждого советского человека должно еще быть сердце патриота социалистической Отчизны. Беря с них пример, люди думали, прикидывали, действовали. Они настойчиво искали неиспользованные резервы, пути сокращения непроизводительных затрат»*.

Листопрокатному цеху, посившему звание стахановского, чтобы справиться с заданиями военного времени по прокатке броневой стали, пришлось значительно модернизировать оборудование цеха. На одном из двух прокатных станов заменили паровую машину электродвигателем, в холодном отделе установили правильную машину. Броневого листа толщиной от 6 до 15 мм прокатывали не менее 100 тонн в смену. В 1944 году для увеличения производства такого проката и проката толщиной 60 мм, который использовался на сверхмощных танках, цех подвергли коренной перестройке.

В главе цеха почти всю войну стоял деловой, инициативный, знающий специалист А. И. Бобров, позже он стал секретарем парткома завода. Многое сделали для успешной работы цеха, особенно по прокатке броневой стали, высококвалифицированные механики Н. И. Суслик, П. И. Малый, В. И. Райков, начальники смен В. Г. Корчагин, С. Д. Боровков, М. С. Кокорев, передовые рабочие Я. М. Ворожеинов, И. М. Шабинов, А. Д. Талалыкин, И. М. Уханов, А. Г. Трусов, И. Н. Захаров.

Оперативно и успешно в 1-м трубном цехе был модернизирован стан № 3 и организовано производство труб большого диаметра (200 мм и более) методом сварки «внекладку». Большой вклад в это дело внесли начальник цеха Е. М. Цыганков, парторг П. М. Коляшин, механики Н. М. Бушуев, С. Н. Сидорцев, а также рабочие А. М. Кабанов, И. М. Евстигнеев, И. И. Уханов, Д. П. Теплов, С. М. Шаронов, И. С. Шукаев, П. В. Игошин, которые проработали в цехе по нескольку десятков лет каждый.

Огромная заслуга партийной организации завода (парторг ЦК И. Ф. Родин, секретарь парткома К. П. Терентьев) была в том, что в труднейших условиях она спасала людей и мобилизовывала их на поиск резервов. Так, нехватку руды восполнили частично применением не только окалины, а и сварочного шлака прокатных цехов. Сумели организовать добычу руды в окрестностях города, и на машинах подвозили ее к мартенам. Рядовую сталь плавили карбюраторным способом — вместо чугуна добавляли к металлическому лому кокс, древесный и даже каменный уголь. Доломит из близлежащих карьеров применяли как огнеупорный материал, широко использовали в качестве топлива торф. В январе 1943 года об опыте использования местных ресурсов в Выксе писала «Правда».

* Во имя победы. Горький, 1976, с. 183.

* Выксунский рабочий, 1941, 25 июня.

ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

Для мастеров огненных дел фронт проходил перед мартеновскими печами. «Выксунский рабочий» в те дни сообщал о стальварах новомартеновского цеха: «22 июня с утра работала смена мастера Жулиды. Сталевар т. Андрианов готовил плавку. Услышав о разбойниччьем нападении на Советский Союз, он тут же мобилизовал свою бригаду на повышение производительности труда. Плавка была выдана раньше срока на 30 минут. 23 июня все смены цеха перевыполнили производственную программу.

Смена Соколова выполнила план на 129,2 процента, а смена Жулиды — на 108,6 процента и смена Баринова — на 101,1 процента*.

К выполнению оборонных заданий приступили все цехи. Завод должен был освоить выпуск брони, освоить производство специальных труб для реактивных установок, выпускать корпуса снарядов, кроватей для госпиталей, шашцевого инструмента. Пришлось в корне перестраивать всю работу. О трудовом подвиге выпускунских металлургов того времени говорят цифры и факты: план первого военного, 41-го года был выполнен по выпуску спецстали на 418,4 процента, а по производству труб — на 626,3 процента. Уже первая плавка броневой стали, которую провела бригада С. И. Соколова, была скоростной, сварили ее за 7 часов 45 минут при плановом времени 12 часов 27 минут.

Выпуск легированных сталей в старомартеновском цехе на печах большой мощности был освоен еще до войны. В короткие сроки плавить высоколегированную броневую сталь научились на большегрузной печи. Много сил, знаний вложили в решение этой ответственной задачи инженер А. А. Капустин, заместитель начальника цеха С. Е. Куделькин, мастер А. А. Маслов, начальник химлаборатории А. П. Лапшин.

Большинством мартеновских бригад руководили коммунисты — новатор-скоростник по выпуску броневой стали В. С. Дорофеев и Н. В. Свяцков, которых не раз избирали членами Горьковского обкома и Выксунского горкома ВКП(б), а также И. Ф. Гордейчук и В. С. Ермаков. Свои методы работы они передавали через стахановские школы другим. Трудовое соперничество с ними успешно вели сталевары А. А. Гудков, С. И. Соколов, И. К. Бушуев, С. К. Пяткин, И. Ф. Любшин, В. А. Веретенов, К. И. Андрианов, П. В. Клюшин.

«На производстве, как и на фронте, впереди были коммунисты, — вспоминает сталевар В. А. Веретенов, Герой Социалистического Труда. — Словом, личным примером они звали весь коллектив цеха на активный, творческий труд, каждого из них отличали постоянный поиск нового, стремление без остатка отдать себя общему делу. Благородство их мыслей, чувств, дел было за-

разительно. Живя интересами народа, Родины, они своими делами как бы говорили: нельзя варить сталь только с холодным расчетом затрат шихты, топлива, энергии — у каждого советского человека должно еще быть сердце патриота социалистической Отчизны. Беря с них пример, люди думали, прикидывали, действовали. Они настойчиво искали неиспользованные резервы, пути сокращения непроизводительных затрат»*.

Листопрокатному цеху, носившему звание стахановского, чтобы справиться с заданиями военного времени по прокатке броневой стали, пришлося значительно модернизировать оборудование цеха. На одном из двух прокатных станов заменили паровую машину электродвигателем, в холодном отделе установили правильную машину. Броневого листа толщиной от 6 до 15 мм прокатывали не менее 100 тонн в смену. В 1944 году для увеличения производства такого проката и проката толщиной 60 мм, который использовался на сверхмощных танках, цех подвергли коренной перестройке.

Во главе цеха почти всю войну стоял деловой, инициативный, знающий специалист А. И. Бобров, позже он стал секретарем парткома завода. Многое сделали для успешной работы цеха, особенно по прокатке броневой стали, высококвалифицированные механики Н. И. Суслик, П. И. Малый, В. И. Райков, начальники смен В. Г. Корчагин, С. Д. Боровков, М. С. Кокорев, передовые рабочие Я. М. Ворожеинов, И. М. Шабинов, А. Д. Талалыкин, И. М. Уханов, А. Г. Трусов, И. Н. Захаров.

Оперативно и успешно в 1-м трубном цехе был модернизирован стан № 3 и организовано производство труб большого диаметра (200 мм и более) методом сварки «внакладку». Большой вклад в это дело внесли начальник цеха Е. М. Цыганков, парторг П. М. Коляшин, механики Н. М. Бушуев, С. Н. Сидорцев, а также рабочие А. М. Кабанов, И. М. Евстигнеев, И. И. Уханов, Д. П. Теплов, С. М. Шаронов, И. С. Шукаев, П. В. Игошин, которые проработали в цехе по несколько десятков лет каждый.

Огромная заслуга партийной организации завода (парторг ЦК И. Ф. Родин, секретарь парткома К. П. Терентьев) была в том, что в труднейших условиях она сплачивала людей и мобилизовывала их на поиск резервов. Так, нехватку руды восполнили частично применением не только окалины, а и сварочного шлака прокатных цехов. Сумели организовать добывчу руды в окрестностях города, и на машинах подвозили ее к мартенам. Рядовую сталь плавили карбюраторным способом — вместо чугуна добавляли к металлическому лому кокс, древесный и даже каменный уголь. Доломит из близлежащих карьеров применяли как огнеупорный материал, широко использовали в качестве топлива торф. В январе 1943 года об опыте использования местных ресурсов в Выксе писала «Правда».

* Во имя победы. Горький, 1976, с. 183.

* Выксунский рабочий, 1941, 25 июня.

Металлургическому заводу, как самому крупному предприятию в городе, выполнявшему важные оборонные заказы, городской комитет партии уделял особое внимание. Он помогал партийному и дирекции в подборе кадров, их расстановке и обучении, в развитии инициативы среди работающих, в технологическом обновлении и материальном обеспечении производства. В 1943 году завод начал отставать. Вопрос о работе металлургов обсуждался 19 февраля этого года на пленуме городского комитета партии. В марте 1944 года работу Выксунского металлургического завода рассмотрело бюро областного комитета партии. Оно рекомендовало конкретные пути для ликвидации прорыва.

Проводя в жизнь решения бюро обкома и пленума горкома ВКП(б), заводская парторганизация значительно перестроила партийную и хозяйственную работу. Горком партии направил на завод группу работников для оказания практической помощи. Усиливается технико-экономическая учеба рабочих, проводятся фронтовые ударные декады, укрепляется трудовая и технологическая дисциплина. З сентября 1944 года газета «Выксунский рабочий» писала, что завод начал выходить из прорыва, план августа выполнен и перевыполнен всеми основными цехами.

Городской комитет партии и в дальнейшем оказывал большую поддержку заводу: в октябре 1944 года проводится производственно-техническая конференция партийного и технического актива предприятия, лесоторфопредприятие укрепляется рабочей силой, и завод получает значительно больше местного топлива, улучшается политко-воспитательная работа, перестраивается внутризаводской железнодорожный транспорт. Все это, хотя и не сразу, позволило металлургам наращивать объем выпуска продукции.

Труд выксунских металлургов в годы Великой Отечественной войны высоко оценен Советским правительством. 46 человек были награждены орденами, 6000 человек — медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Важные военные заказы выполняли и другие предприятия города. Прекратили выпуск мирной продукции машиностроители завода дробильно-размольного оборудования и с первых же дней войны стали налаживать серийное производство бронекорпусов для танков, корпусов самоходных установок, бронированных кабин самолетов, бронетранспортеров для авиадесантных операций, а позже и корпусов минометов и реактивных снарядов, авиационных бомб, мин, деталей для бронепоезда «Илья Муромец».

Для перестройки производства были установлены исключительно сжатые сроки. Победа ковалась ценой нечеловеческих усилий. Порой сутками рабочие не выходили с завода. Для отдыха в красных уголках, кабинетах руководителей были поставлены койки. Работа каждой смены была организована по замкнутому циклу производства. Смена, получив задание, сама распределяла работу по местам, планировала и несла полную ответственность за выполнение задания в срок.

Для освоения производства военной продукции надо было модернизировать оборудование, менять технологию. Вся тяжесть легла на плечи инженерно-технического персонала и самых квалифицированных рабочих.

Эта огромная перестройка потребовала немалых усилий городского комитета партии, всей городской партийной организации. В первые месяцы войны завод несколько начал отставать с переходом на выпуск военной продукции. 14 октября 1941 года на городском совещании секретарей партийных организаций партийное и хозяйственное руководство завода дробильно-размольного оборудования подверглось резкой критике. Было рекомендовано провести заводское собрание партийного актива, наметить пути устранения недостатков. Работники горкома партии сами побывали во всех цехах, провели цеховые партийные и рабочие собрания. Все предложения коммунистов и беспартийных были обобщены и рекомендованы руководству завода к исполнению. Контролируя выполнение этих рекомендаций, члены горкома помогли наладить в цехах работу партийных групп, перестроить методы руководства отдельных хозяйственных работников.

27 ноября 1941 года состоялось городское собрание партийного актива. На нем руководители завода доложили о принятых конкретных мерах и некоторых успехах в работе машиностроителей. 6 апреля 1942 года на очередном пленуме горкома партии уже говорилось о более значительных успехах в работе завода дробильно-размольного оборудования.

Через год состоялось общезаводское партийное собрание. На нем отмечалось, что коллектив завода с планом 1942 года успешно справился.

Досрочно был завершен и план 1943 года.

В процессе сложной перестройки производства начальнику технического отдела В. П. Кирееву, инженерам В. А. Стрельцову, Н. Е. Черноперову, П. И. Лохину, Н. М. Дмитриевой и многим другим пришлось провести исключительно большую работу в инструментальном цехе: изменить оснастку, штампы, копиры, инструмент.

Сварка, механическая обработка броневых сталей очень сложны и имеют свою специфику. Сотрудники института сварки, возглавляемого Е. О. Патоном, помогли освоить сварку под слоем флюса. Пакетную сверловку, глубокую сверловку по контурам, фрезеровку с многоголовийным инструментом и другие операции освоили своими силами. После сварки броневые листы часто коробились, править их было не на чем, приспособили самодельные прессы.

Классным специалистом по термообработке легированных сталей показал себя И. Б. Сорокин. Из нескольких марок броневой стали отбирались наиболее подходящие, и термообработку их наложивали сами. Расширили, реконструировали термический цех, а потом построили новый. Особенно самоотверженно трудились

здесь И. М. Клюшин, З. А. Шамова, И. Т. Лившин. Начальником цеха был Н. А. Зубов.

В тяжелейших условиях работали литейные цехи, и тем не менее их коллективы под руководством М. У. Мирошина и В. Н. Пастухова с честью справлялись с заданиями. Большую роль в налаживании литейного производства сыграл главный металлург завода В. И. Пшеничный.

Самоотверженность, готовность сделать все возможное показали многие кадровые и молодые рабочие. Среди них были сварщик И. П. Кривоногов, кузнецы Д. П. Корольков и А. П. Осташкин, токари-карусельщики Н. М. Махров, А. А. Макаров, И. С. Романов, И. Ф. Кочетов, Н. И. Егоров, А. М. Кочетков, токари Н. Н. Назаров, П. Д. Лапин, И. П. Чернышев, расточник И. Н. Краснов, слесари Н. П. Чичеев, В. А. Рудаков и многие другие. Все они участвовали в движении двухсотников, которое в первые месяцы войны родилось на заводе «Красное Сормово». 13 сентября 1941 года завод облетело известие: 16-летний Коля Конков выполнил норму на 600 процентов. А потом было на заводе и движение тысячников, которое возглавил расточник цеха № 1 И. Н. Краснов.

Добрая память осталась на заводе о руководителях и многих инженерно-технических работниках тех лет: директоре Н. Е. Волкове, бессменном секретаре партбюро Г. Д. Занине, инициативном, энергичном вожаке молодежи секретаре комитета комсомола В. А. Рудакове, главном инженере И. М. Горячеве, главном конструкторе Г. Н. Гундобине, начальниках цехов и служб М. И. Ингликове, Н. В. Чмыхове, И. В. Воронине, П. И. Веселове, А. С. Чапулине, С. В. Гиляровском, Ф. В. Жагрове, А. С. Юшерове, А. И. Варакине, И. А. Чесанове, Н. К. Аплеталине, Н. В. Лушникове, М. Я. Сношкове, П. И. Филинове, А. П. Захарове.

За время Великой Отечественной войны завод не раз был удостоен высоких правительственные наград. В 1942 году за высокие показатели в социалистическом соревновании среди предприятий танковой промышленности ему была присуждена третья премия, в том же году — первая премия с вручением Красного знамени ВЦСПС. В 1943 году премии ВЦСПС и наркомата завод получал 7 раз. За образцовое выполнение особо важных заданий оборонного значения 29 декабря 1941 года большая группа работников предприятия была награждена орденами и медалями. Всего за годы войны ордена получили 34 человека и медали — 31 человек.

Производственный ритм заводов Выксы, в целом жизнь города в большой степени зависели от работы лесоторфоуправления — главного местного поставщика топлива. Только металлургическому заводу нужно было в сутки 40 вагонов торфа и 120 вагонов дров. И лесозаготовители с этой задачей справлялись. Много строевого леса они отправляли на фронт. Оборонным заказом являлась также заготовка колодок для автоматов. Хорошая работа

управления неоднократно отмечалась в приказах Министерства черной металлургии. Его коллектив 21 раз выходил победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании лесных предприятий, занимал призовые места.

С такой же самоотверженностью работали коллективы судоремонтного завода, завода медицинского оборудования и других выксунских предприятий, на которых было создано 180 фронтовых ударных бригад. Они первыми внедряли технические новинки, добивались невиданной до того производительности труда, высвобождая людей на другие работы, держали связь с воинскими частями, обменивались с ними делегациями. Все это укрепляло боевой настрой людей и связь с тылом.

Весь город жил тревожной, напряженной жизнью войны. Уже вскоре после начала войны стали прибывать семьи эвакуированных из западных областей и Ленинграда. Размещали их везде, где было можно, — в частных домах, в уплотняемых коммунальных квартирах, общежитиях.

Дворец культуры металлургов, рабочий клуб, школа № 8, дом отдыха в Шиморском, верхний этаж хирургического корпуса больницы, детский сад металлургов № 2 были отданы под госпитали. Самые авторитетные местные врачи — Г. А. Фигуровская и З. В. Пичугина — работали начальниками госпиталей. Раненых лечили Т. Н. Алексина, Ф. В. Арбузова, Н. Д. Орлова и другие. Многих они спасли от смерти, тысячи вылеченных ими бойцов снова вернулись в строй.

В конце сентября 1941 года, когда враг угрожал Москве, Горьковская область, в том числе и Выксунский район, стали прифронтовыми. С 1 октября было объявлено о всеобщем обязательном военном обучении, о формировании народного ополчения. В Выксе организовали три учебных пункта всевобуча, где люди после работы учились владеть оружием — винтовкой, гранатой, пулеметом; изучали искусство ближнего боя; готовили группы истребителей танков, минометчиков, механиков-водителей, стрелков, снайперов, связистов, сандружинниц.

Под руководством заместителя секретаря парткома металлургического завода И. И. Красовского из коммунистов, руководящих работниками и рабочими был сформирован истребительный батальон. Бойцы занимались по специальной программе. Устраивались лыжные и пешие переходы, броски на 10—20 километров. Комиссарам батальона были А. П. Калинцев, политруками А. М. Конышев и П. А. Гнусарев.

Они сами обучались военному делу и проводили большую политко-воспитательную работу.

На заводах сформировали и противовоздушные команды. На металлургическом заводе, например, она состояла из 595 человек.

17 октября 1941 года областной комитет обороны отдал приказ о сооружении оборонительных рубежей.

На сооружении этих рубежей трудились рабочие заводов,

служащие, домохозяйки, учащиеся техникума и ремесленных училищ, колхозники. Рыли рвы и траншеи, возводили дзоты, устанавливали надолбы и завалы. Работы были закончены к январю 1942 года.

Война требовала напряжения всех сил народа. И люди по первому зову, нередко и по собственному почину шли разгружать вагоны, дежурить на постах МПВО и в госпиталях. Среди них были комсомольцы, школьники, учащиеся техникума и ремесленных училищ и женщины-домохозяйки, часто обремененные большой семьей.

Многие женщины заменили на производстве мужей, ушедших на фронт. Вот лишь некоторые примеры. На кран новотрубного цеха металлургического завода вместо мужа встала М. Корсакова, за нарезной станок старотрубного цеха — Т. Юшерова. Газета «Выксунский рабочий» сообщала, что на заводе дробильно-размольного оборудования чернорабочая В. А. Пивикова за 3 месяца овладела профессией токаря, а бывшая уборщица М. В. Утинова отлично освоила профессию электросварщика. Даже к мартеновским печам встали женщины. Так, в новомартеновском цехе подручным сталевара работала М. Кузякина. Только в третьем квартале первого военного года на металлургический завод пришли 795 домохозяек, на завод дробильно-размольного оборудования в 1941 году — 335, в 1942 году — 750 и в 1943 году — 423 женщины.

Рабочие места фронтовиков занимали и молодые, совсем юные ребята и девчата. Многие из них пришли из ремесленных училищ. Так, ремесленное училище № 18 за годы войны подготовило для завода дробильно-размольного оборудования 1227 рабочих, училище № 15 и школа ФЗО для металлургического завода — 2040 человек. Горячо, самоотверженно работали эти подростки, стараясь ни в чем не уступать взрослым. Это была для них не только школа постижения мастерства, но и школа гражданского возмущения.

Патриотизм людей проявлялся во всем. Многие свои личные сбережения отдавали в Фонд обороны. Трудящиеся Выксы только с июля 1941 по апрель 1942 года внесли 1,5 миллиона рублей. Поплачивающаяся компенсацию за отпуск целиком передавали в Фонд обороны.

Вместе со всеми горьковчанами выксунцы вносили деньги на строительство эскадрилий самолетов «Валерий Чкалов», «Зоя Космодемьянская», «Горьковский комсомолец», «Горьковский пионер». Металлурги на свои средства построили танковую колонну «Выксунский металлург». Передавать эти машины танкистам ездил старейший большевик Ф. Ф. Лобанов. На митинге по этому случаю командир колонны С. Т. Миронов просил передать металлургам следующее: «За посрамление земли Русской, за поругание жен и детей наших мы отомстим гитлеровским гадам! Будем давить их гусеницами и бить из пушек! Мы постоим за честь Родины! Умрем, но не сдадимся!»

Население Выксы помогало ~~своими~~ средствами в строительстве бронепоездов «Козьма Минин» и «Илья Муромец», которые прошли боевой путь от окраины героической Тулы до берегов Одеря.

На высоком патриотическом уровне проходила подписка на государственные займы. Месячный заработка, а то и больше отдавал каждый взаймы государству.

Бойцы фронта ждали от тыла не только оружие. Им нужна была и моральная поддержка. Пионеры, школьники, многие семьи посыпали на фронт письма, послы с теплыми вещами, гостинцами к революционным праздникам. Всего было отправлено из Выксы более 7000 посылок. Добровольно отдавалась донорская кровь для спасения раненых. Проводились массовые воскресники, а деньги, заработанные на них, перечислялись на специальный счет в Госбанк. Собрано было 180 тысяч рублей. Расходовались эти средства на содержание школьных оздоровительных площадок для ленинградских детей и слабленных детей из семей фронтовиков, на помощь освобожденным от оккупации районам.

Городская партийная организация держала под постоянным контролем снабжение города продуктами питания, работу коммунальных предприятий. В конце 1941 года созданные городским комитетом партии комиссии изучали работу всех предприятий торговли, общественного питания, коммунального обслуживания. Все предложения членов комиссии, замечания трудящихся были обобщены. Вопрос о состоянии бытового обслуживания в городе в январе 1942 года был рассмотрен на заседании бюро горкома ВКП(б). В решении определялись меры по улучшению торговли, общественного питания и работы коммунальных предприятий.

В военные годы поощрялось огородничество. Заводы и цехи имели свои подсобные хозяйства. К городу был прикреплен также Кадомский колхоз Рязанской области. Живущие в частных домах держали скот, птицу. Профсоюзам приходилось много заниматься организацией питания в загородских столовых, обеспечением продуктами и топливом детских учреждений, семей фронтовиков.

В школах занятия проходили в две-три смены, но не прерывались ни на один день. Учащиеся дежурили в госпиталях, помогали семьям фронтовиков в заготовке дров, собирали подарки фронтовикам.

В феврале 1943 года в стране шла мобилизация трудоспособного населения для работы в промышленности и строительстве. На заводы и в леспромхозы Выксы приехали жители среднеазиатских республик. Сами выксунцы начиная с 1942 года оказывали помощь освобожденным от вражеской оккупации районам. В вагонах, которые горьковчане называли Ленинграду и Сталинграду, в Калининскую, Смоленскую, Гомельскую, Воронежскую области, были от трудящихся Выксы привезены трубы, семена, одежда, обувь, книги. Все выпускники 1943 года Выксунской школы ФЗО поехали восстанавливать геройский Сталинград.



Герой Советского Союза Е. П. Романов

лом зенитной артиллерии противника. Особенно ответственным оказался седьмой вылет, когда экипаж по заданию Ставки первым вышел на разведку аэродромов и железнодорожного узла Риги. За этот вылет экипаж получил благодарность Верховного Главнокомандующего. А всего летчик-штурмовик Е. П. Романов получил 17 благодарностей. При выполнении задания по разведке в районе Витебск — Орша его самолет был подбит, но на одном моторе дотянули до своего аэродрома. Во время этого полета Романов был ранен. Всего экипаж совершил 110 боевых вылетов на дальнюю разведку. Войну Е. П. Романов закончил в Польше. 18 августа 1945 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Евгений Павлович и ныне проживает в Выксе, ведет большую военно-патриотическую работу.

Золотая Звезда Героя Советского Союза украсила грудь рабочего завода дробильно-размольного оборудования Ардальона Вениаминовича Баранова. Окончив курсы всевобуча, он в августе 1942 года добровольцем ушел на фронт, стал артиллеристом. Участвовал в боях под Сталинградом. Был комсоргом взвода. В одном из боев его тяжело контузило. После выздоровления он окончил минометное училище и — снова бои. Под Варшавой вторично кон-

В ОГНЕ СРАЖЕНИЙ

Стойость, мужество, высочайший патриотизм проявили в боях на фронтах Великой Отечественной войны выксунцы. Храбро сражались и погибли многие коммунисты партийных призывов, комсомольцы-добровольцы, в их числе второй секретарь горкома КПСС А. А. Якобсон. Высокими наградами отмечены их подвиги.

Отважно драли с врагами выпускник школы № 8, летчик-штурмовик Евгений Павлович Романов. Много раз вылетал он в тыл врага для фотографирования. Им была раскрыта система обороны противника на ряде участков фронта. Почти каждый раз боевое задание приходилось выполнять под интенсивным обстре-

лением. В 1944 году А. В. Баранов несколько раз отличился в боях. Его приняли в члены партии и вскоре избрали парторгом батареи. Батарея Баранова в сложнейших условиях помогала пехоте продвигаться вперед. Отражала контратаки врага. Сам Баранов в критические моменты боя вел бойцов в атаку. Войну лейтенант А. В. Баранов закончил в Берлине. В течение 10 лет Ардальон Вениаминович продолжал службу в Советской Армии. После увольнения в запас окончил вечернее отделение Выксунского металлургического техникума и продолжал трудиться на родном заводе.

Рано начал свой трудовой путь Николай Сергеевич Конышев. После окончания девяти классов он работал токарем на су-

доремонтическом заводе. Был одним из первых стахановцев, активным общественником, избирался секретарем комитета ВЛКСМ. В 1939 году, окончив летную школу, стал летчиком-инструктором. Во время войны был зачислен в полк легкихочных бомбардировщиков. Десятки раз вылетал на связь с партизанами и с конным корпусом генерала Доватора во время его глубокого рейда по тылам врага. Потом овладел самолетом-истребителем ЯК-9 и совершил еще 237 успешных вылетов. Участвовал в 41 воздушном бою. Лично сбил 18 вражеских самолетов. Командиру авиаэскадрильи майору Николаю Сергеевичу Конышеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Еще семь храбрых воинов, горячих патриотов Советской Родины, родившихся в Выксе или связанных с ней потом свою жизнь, стали Героями Советского Союза. Это Борис Александрович Корнилов, Сергей Федорович Козырев, Иван Ильич Петраков, Василий Васильевич Половинкин, Леонид Федорович Тюриц, Александр Николаевич Харитонкин, Алексей Васильевич Щербаков. Кавалером орденов Славы трех степеней стал солдат-связист Иван Иванович Рябышев.



Герой Советского Союза А. В. Баранов



Герой Советского Союза Н. С. Конышев

диром которого был назначен А. В. Мокроусов, а комиссаром — С. В. Мартынов. После войны С. В. Мартынов остался в Крыму на партийной работе.

Умелым и храбрым командиром 279-й Краснознаменной Лисичанской стрелковой дивизии Южного фронта проявил себя выксунец полковник Василий Петрович Умников. 10 октября 1943 года войска 6-й армии Южного фронта, в составе которого была 279-я дивизия, начали штурм Запорожья. Фашисты оказали ожесточенное сопротивление. Только за первый день боев части дивизии отбили более 20 контратак.

Десять дней части дивизии отражали отчаянные контратаки фашистов, пытающихся вырваться из «котла» на Никопольском плацдарме. В ожесточенных боях дивизия несла большие потери. Стремясь вырваться из «котла», гитлеровцы бросили огромную боевую технику. Сотни танков и самоходных орудий, самолетов, сопровождаемых отборными частями СС, обрушились на позиции одного из полков дивизии. В кромешном аду обстрела, в отчаянных рукопашных схватках гибли советские воины. Командир дивизии бросил в бой последний свой резерв — 251-й полк. Стремительной контратакой подразделения полка отбросили фашистскую пехоту, но попали под смертоносный огонь танков и самоходок.

Хорошо помнят в Выксе Серафима Владимира Мартынова. Он родился в семье мастерового металлургического завода, сам работал здесь, был одним из организаторов Выксунской комсомольской организации. После гражданской войны много и настойчиво учился. Успешно окончил совпартшколу, Вышнюю школу профсоюзного движения, Вышнюю партийную школу. Незадолго до начала войны коммунисты Симферополя избрали С. В. Мартынова первым секретарем горкома партии.

Летом 1941 года в связи с приближением вражеских войск Крымский обком партии сформировал 29 партизанских отрядов, создал штаб партизанского движения, коман-

дование которого было назначено А. В. Мокроусов, а комиссаром — С. В. Мартынов. После войны С. В. Мартынов остался в Крыму на партийной работе.

Положение создалось угрожающее. И тут находившийся в рядах бойцов комдив Умников встал во весь рост с пистолетом в руке и крикнул: «За нашу Советскую Родину! Вперед!» В ожесточенной схватке наши бойцы разбили контратакующих фашистов. Но полковник в этом бою был тяжело ранен.

После войны В. П. Умников снова жил в Выксе и здесь похоронен.

Маршал Советского Союза Г. К. Жуков в своих воспоминаниях тепло говорит о соединении десантников капитана И. Г. Старчака, который сформировал батальон из 400 спортсменов и пограничников для борьбы в тылу врага. Когда гитлеровцам удалось прорваться к г. Юхнову, рубеж на реке Угре занимает батальон Старчака и держит его целые сутки. Из 400 человек в живых остались лишь сорок четыре. На вторые сутки подошли курсанты военных училищ г. Подольска и помогли задержать врага.

В батальоне Старчака были и выксунцы: командир группы М. Зиновьев, комсорг Н. Слюзин, а также М. Батурина, Б. Матюгин, А. Киселев, фельдшер Ф. Елисеев. С января 1942 года десантники отправились отдельными группами в тыл врага. Из всех десантников этой группы до победы дожил один Б. Матюгин.

Комсормогом одного из полков 32-й дивизии, которая прибыла с Дальнего Востока защищать Москву и сразу же вступила в бой с фашистами на Бородинском поле, был выксунец Николай Севастьянович Ратников. Несколько дней полк отражал яростные атаки врага. Бои были жаркими. Орудия раскалялись, на них горела краска. На места погибших вставали другие. Полк не дрогнул. Гитлеровцы были остановлены. За эти бои Н. С. Ратников был награжден медалью «За отвагу».

С первых дней боев у границ Белоруссии ворвал подручный сталевара металлургического завода Николай Васильевич Цыбров. В числе 20 добровольцев прикрывал отход части. Долго выбирался из окружения. Присоединившись к партизанскому отряду, продолжал бить врага, был командиром взвода разведки. Одержимый,



Герой Советского Союза С. Ф. Козирев



Герой Советского Союза Л. Ф. Тюрин

Под Ленинградом в разведке морских пехотинцев Балтийского флота сражался В. И. Локтев — активный спортсмен до войны Выксы.

За участие в боях он удостоен ордена Славы I степени.

На миноносеце «Сметливый», о котором рассказано в книге Г. Правиленко «Корабли не умирают» (Калининград, 1980), погиб, защищая город Ленинград, матрос Николай Яковлевич Балыков.

На ледоколе «Микоян», работавшем на Северном морском пути, служил отважный матрос из г. Выксы Павел Иванович Сити, зов.

Геройски сражался на подводной лодке СП-7 Василий Сергеевич Субботин. Выполняя боевые задания в Финском заливе, подводная лодка обстреливала вражеские берега, охотилась за транспортами.

За один из походов, в котором Субботин выстрелом из зенитной пушки потопил корабль противника, он был награжден орденом Ленина.

Город Выкса и район отправили в действующую армию около 80 медицинских работников.

Врачи Вера Ивановна Колесова, Сергей Николаевич Коршу-

смелый, удачливый, за боевые действия он получил орден Красной Звезды и несколько медалей. Был тяжело ранен. После Дня Победы вернулся в родную Выксу.

В Горьковской области был сформирован Особый 18-й лыжный батальон из комсомольцев — спортсменов. В его состав вошли 17 выпускников 1941 года Выксунского металлургического техникума. Батальон был хорошо подготовлен, вооружен автоматами; в декабре отличился в наступательных боях под г. Дмитровом. В этих сражениях погибли многие выксунские комсомольцы: В. Соколов, И. Кошечкин, П. Котов, А. Красноваев, И. Цышляков, С. Просин, И. Захаров, С. Брыкин, И. Лебедев.

В. С. Субботин — подводник, награжденный орденом Ленина



нов, фельдшер Ф. П. Елисеев, санитарка Прасковья Максимовна Колесова погибли на фронте.

Вера Ивановна Колесова погибла с оружием в руках. Она встала в ряды тех, кто мог стрелять, чтобы дать возможность прорваться обозу с тяжелоранеными.

Сандружинница Паша Колесова на фронте с лета 42-го. Была под Сталинградом, на Курской дуге. Пережила два окружения, три ранения. Погибла 25 июля 1944 года.

В апреле 1942 года защищать Родину ушли 120 выксунских девушек. Осенью солдатские шинели надела другая группа молодых патриотов. Они служили в частях воздушного наблюдения, оповещания и связи.

Летом 1943 года, героически сражаясь на подступах к Курской, пала смертью храбрых связистка из поселка Шиморское Нина Андреева. Батальон Соболева 132-й стрелковой дивизии, захватив высоту, отбил 17 атак противника. Во время последней атаки Нина радиорадиала: «Мы окружены. Вызываем огонь на себя. Погибаю, но не сдаюсь! В блиндаже немцы!»

Жестокая война ворвалась почти в каждую семью, принесла с собой утраты, сиротство, несчастья. В семье металлурга М. А.



Женщины — участницы Великой Отечественной войны. Слева направо: Т. А. Курицына, К. М. Митрофанова, Т. М. Азанова, Н. В. Сорокина, А. И. Шидловская

Колесова из четырех детей ушли на войну трое, и все трое — Семен, Николай, Паша — погибли. Семья Харитонкиных послала на фронт четырех сыновей. Василий и Аркадий пали на полях сражений, Александр и Иван вернулись. Александр стал Героем Советского Союза. У Любови Ивановны Просиной из семерых детей воевали шестеро, троим — Сергею, Виктору, Александру — не суждено было вернуться домой.

А всего более 5000 выксунцев не возвратились с полей сражений.

Память о них навсегда осталась в сердцах благодарных потомков.